

牢牢把握最大国情 牢牢立足最大实际

——深入学习领会总书记“7·26”重要讲话精神

权衡

文汇报时评 中国新闻名专栏

社会主义实践发展的一个伟大理论创新，是马克思主义中国化的又一次伟大飞跃，也是中国特色社会主义伟大实践和伟大事业的重要理论依据。社会主义初级阶段具有明确的理论内涵：一是我国社会已经是社会主义社会；二是我国的社会主义还在初级阶段。社会主义初级阶段具有十分重要的实践意义：一是初级阶段理论规定了我国经济社会发展的最大国情，即我们必须立足社会主义初级阶段这个最大国情，解放思想，实事求是，一切从初级阶段这个最大实际出发。二是初级阶段理论确立了我们的根本任务和基本路线，即沿着中国特色社会主义道路，集中力量进行社会主义现代化建设；始终坚持党的基本路线，着眼于不断满足人民群众物质文化需要的基本目的，从战略上全面部署中国特色社会主义建设伟大工程。

当代中国的最大国情、最大实际就是我国仍处于社会主义初级阶段，这是我们认识当下、规划未来、制定政策、

核心观点

学习贯彻习近平总书记“7·26”重要讲话精神，就要提高战略思维能力，清醒认识当今世界和当代中国发展大势，不断增强工作的原则性、系统性、预见性、创造性，科学制定适应时代要求和人民愿望的行动纲领和大政方针，以新的精神状态和奋斗姿态，把中国特色社会主义继续推向前进

推进事业的客观基点。我们在任何情况下都要牢牢掌握这个最大国情，推进任何方面的改革发展都要牢牢立足这个最大实际。

在理论上不断拓展新视野作出新概括

党的十八大以来，党和国家事业发生历史性变革，我国发展站到了新的历史起点上，中国特色社会主义进入了新的发展阶段。时代是思想之母，实践是

理论之源。我们要在迅速变化的时代中赢得主动，要在新的伟大斗争中赢得胜利，就要在坚持马克思主义基本原理的基础上，以更宽广的视野、更长远的眼光来思考和把握国家未来发展面临的一系列重大战略问题，在理论上不断拓展新视野、作出新概括。

认识和把握我国社会发展的阶段性特征，要坚持辩证唯物主义和历史唯物主义的方法论，从历史和现实、理论和实践、国内和国际等的结合上进行思

把中国特色社会主义继续推向前进

中国特色社会主义不断取得的重大成就，意味着近代以来久经磨难的中华民族实现了从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃，意味着社会主义在中国焕发出强大生机活力并不断开辟发展新境界，意味着中国特色社会主义拓展了发展中国家走向现代化的途径，为解决人类问题贡献了中国智慧、提供了中国方案。

坚持和发展中国特色社会主义是一篇大文章，我们这一代共产党人的任务，就是要继续谱写这篇大文章的新篇章。当前，我们正处在决胜全面建成小康社会和实现中国梦的关键时期。以习近平同志为核心的党中央牢牢把握中国特色社会主义这个主题，统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，党和国家事业发生历史性变革，取得历史性成就，中国特色社会主义进入了新的发展阶段。

站在新的历史起点上，我们对社会主义本质的认识、对中国特色社会主义规律的把握，已经达到了一个前所未有的新高度。学习贯彻习近平总书记“7·26”重要讲话精神，就要提高战略思维能力，清醒认识当今世界和当代中国发展大势，不断增强工作的原则性、系统性、预见性、创造性，科学制定适应时代要求和人民愿望的行动纲领和大政方针，以新的精神状态和奋斗姿态，把中国特色社会主义继续推向前进。

(作者为上海社会科学院世界经济研究所所长、研究员)

关注九寨沟7级地震

各方聚力前行，为生命护航

累计转移人员约7.1万人，上海5591名跟团游客全部撤离震区

截至10日12时，四川九寨沟县地震已致20人遇难，431人受伤

本报讯 综合新华社消息，四川九寨沟7级地震发生后，各方聚力前行，地震灾区道路交通、转移安置、抢险排险等工作加快推进。

九寨沟灾区道路秩序井然，车辆畅通有序。据四川省公安厅统计，截至10日13时，阿坝州公安交警部门已累计向松潘、广元、平武、甘肃文县方向转移疏散滞留车辆13116辆，转移游客、务工人员约7.1万人。据阿坝州民政部门初步统计，截至10日16时，转移安置震区当地群众9000多人。

“现在受灾较严重的漳扎镇有29个安置点，共安置8000多名受灾人员。”九寨沟县应急办主任吴建说，这些安置点都设在居民楼附近。

在保证吃住之外，安置点上开始提供部分便民服务。在漳扎村安置点附近，四川平武农村信用社的业务便装车正给当地群众提供简单的存取款业务服务。

远端分流、核心管控。四川省公安厅在震后第一时间下达了对九环线全线实施交通管制指令。

在成都，8月8日23时53分，成都市公安局交警支队开启救灾专用通道。8月9日零时33分，支队在成都市区对前住成都高速方向车辆进行分流，确保生命通道的绝对畅通。

与此同时，阿坝州公安交警分别在汶川高速公路出口、茂县国际饭店、茂县两河口、松潘川主寺、若尔盖热当坝、红原安曲、小金猛固桥、马尔康西洞沟、九寨沟县小金设置交通管制点，实施远



8月9日下午，九寨沟地震伤员被送至四川省绵阳市中心医院。

新华社发

端分流、中端控制，要求社会车辆禁止向九寨沟方向通行。从绵阳前往九寨沟，穿过黄土梁隧道就是阿坝州的勿角乡，当地早上气温只有10摄氏度，由于集结出发时间仓促，绵阳交警支队很多交警顾不上多拿一件衣服。第二天6时到达时，他们顾不上长途奔波的疲惫，笔直地站在寒风中开始了疏导工作，救护疏导近千名。

9日救援工作进入了攻坚阶段。游客和居民通过四川境内唯一的“生命通道”九黄环线平武东线转道绵阳分流或至成都。飞石、塌方、滑坡危险路段，已一夜未眠的交警迅速投入巡查、执勤，护航群众平安撤离灾区。

10日上午，震区一路发生滑坡。交警总队“动中通”通信车冒着危险，前行十多公里将现场情况回传至总队指挥中心。

又讯（记者何易）记者从上海市旅游局获悉，据市、区两级旅游管理部门排摸统计，截至昨天，本市旅行社未报

告有游客在地震中伤亡情况，也未接到游客失联情况报告。在九寨沟震区的5591名游客已根据当地有关部门安排，分别撤离到四川成都、绵阳、广元及甘肃文县等地，其中306名游客已返回出发地。

目前，国家旅游局已发布一级安全提示，提醒游客近期暂勿前往九寨沟地震灾区旅游，要求旅行社停止组团或者带团前往灾区，并组织已在灾区的旅游者尽快撤离。

救世医院和护士学校旧址被改造成故宫鼓浪屿外国文物馆，这也是故宫博物院首次在地方设立实体博物馆。馆内展出的文物大部分一直保存在故宫库房里，从未向世人展示过。

“故宫鼓浪屿外国文物馆展品丰富，保存完整，不仅具有很高的艺术价值，更是中外文化交流的见证，从不同角度诠释着中外文化交流的价值和内涵。这些外国文物具有鲜明的地域特色，展现了所属国家和地区的文化风貌，也映射出中国与其他国家和地区政治、经济、文化交流的盛况。”故宫博物院副研究员、故宫鼓浪屿外国文物馆陈列保管部主任万秀峰对记者说。

鼓浪屿面积小，往年游客数量最多时达到12万。在这种情况下，码头和鼓浪屿街道都容易产生拥堵情况。很多遗产点是房屋建筑，游客进去参观也需要考虑承载。对此，鼓浪屿管委会表示，将把人数控制在五万以内，除去本地居民一万人，现在每天可接受的游客数量为四万人左右。

“减少游客量对我们的收益是有影响的，但我们已经不把鼓浪屿的收益作为主要的考量目标，而是把文化遗产的保护跟旅游的品质放在更加重要的位置，只有考虑承载量的均衡发展，才是可持续的发展。”厦门市常务副市长黄强在接受记者采访时表示。

列入世界遗产名录后，对鼓浪屿的保护力度也将加强。王唯山告诉记者：“我们将借鉴国际上文化遗产保护的先进理念，并结合自己的特点把它保护好。鼓浪屿已经成为厦门近现代发展的独特文脉，下一步我们将专门成立保护委员会，通过更扎实的工作，切实把这些遗产保护好传承好。”

鼓浪屿总面积1.91平方公里，岛

的载体一直在延续它们的使命。鼓浪屿历史文化陈列馆陈列内容分成三个部分，第一部分从宋元时期说起，介绍鼓浪屿历史沿革；第二部分展示鼓浪屿在建筑、音乐、美术、教育、医疗等方面取得的成就，以及相关方面的诸多历史名人；第三部分围绕鼓浪屿非遗解答相关问题。陈列馆藏有600多张珍贵历史图片、近百余件实物，真实还原了“历史国际社区”的风貌。

鼓浪屿总面积1.91平方公里，岛的载体一直在延续它们的使命。鼓浪屿历史文化陈列馆陈列内容分成三个部分，第一部分从宋元时期说起，介绍鼓浪屿历史沿革；第二部分展示鼓浪屿在建筑、音乐、美术、教育、医疗等方面取得的成就，以及相关方面的诸多历史名人；第三部分围绕鼓浪屿非遗解答相关问题。陈列馆藏有600多张珍贵历史图片、近百余件实物，真实还原了“历史国际社区”的风貌。

从捕鱼人转变为护渔员，保护江豚他们在行动 “协助巡护”留住“天使的微笑”

■本报驻鄂记者 钱忠军 通讯员 朱海平 李春盛

由农业部组织实施的长江江豚拯救行动计划“协助巡护”正在鄱阳湖湖口、何王庙/集成垸、洞庭湖岳阳、安庆4个示范点实施。4个示范点的4支巡护队伍共有40人，其中八成队员此前是专业渔民。

“协助巡护”既能体现社会大众对水生生物资源保护活动的参与，又能帮助一部分专业渔民转业，从捕鱼人向护渔员转变，是动员社会成员共同参与水生生物资源保护的有益探索。

7日晚11时，湖北监利县何王庙长江江豚自然保护区巡护员莫德红，穿上“江豚保护”救生衣，在渔政执法人员的带领下与另外7名巡护员一起，登上巡护艇从王巷码头出发巡查江面。他们的任务是记录保护区内江豚情况和故道水面动态，及时向渔政部门举报非法捕捞行为，查缴水面的非法渔具。8日凌晨2时，巡护艇回到王巷码头，他们共打击了6起非法捕捞行为，巡护轨迹显示他们的行程超过了25公里。

莫德红是监利县尺八镇人，从1989年开始在何王庙长江水域捕鱼。6月20日，农业部长江江豚拯救行动计划“协助巡护”何王庙/集成垸示范点启动，莫德红跟其他7位渔民经过考核选拔成为何王庙长江江豚自然保护区巡护员。从此，他们都自愿放弃捕鱼作业，由江豚的争食者变为守护者。自6月20日至今，巡护员利用“江豚管家”App记录江豚出水嬉戏、集体迁移等水

面活动8次，打击非法渔业活动几十起，累计巡护里程近2000公里。巡护工作让莫德红每月有3000多元收入，还有社保。对此，他非常满意。“只有环境好了，将来的生活才会好。”莫德红说。

首批4个“协助巡护”示范点启动

莫德红和他的同事们并不孤单，在长江中下游干流和洞庭湖、鄱阳湖两大通江湖泊中还有一批跟他们一样守护着江豚的协助巡护员。

今年6月13日，长江江豚拯救联盟成立并发起长江江豚拯救行动计划“协助巡护”制度，即由渔民和环保志愿者组成的护渔团队，在渔政管理部门的带领下，开展长江江豚的“协助巡护”工作。

“协助巡护”制度规定，护渔员必须退出渔业捕捞，捕捞证上缴渔政代为保管。护渔员由示范点选拔并启动，符合条件的护渔员会接受相应的业务和技能培训，并在年底通过评比进行优胜劣汰。护渔员的工资由专门的基金会参考各地城镇人口平均工资发放，饭贴、保险等福利另计。

6月15日至29日，“协助巡护”在鄱阳湖湖口、何王庙/集成垸、洞庭湖岳阳、安庆第一批4个示范点先后启动。鄱阳湖巡护队12名队员一个多月以来，巡护里程2983公里，发现正常江豚181头次，发现非法渔具101条，协助渔政部门清除设置网26次，割网兜18个，放生活鱼160公斤，检查排污口11次。

长江生态保护基金会副理事长王利民表示，推动“协助巡护”工作，一方面可以加快推进渔民转业工程；另一方面，在渔政主导下，协助渔民参与拯救江豚的巡护制度，可以弥补渔政执法工作中人手不足、时间和空间盲区等问题。

(本报武汉8月10日专电)

“金砖故事 魅力厦门”系列报道②

鼓浪屿，申遗是为了保护

■本报记者 陈佩珍

步入鼓浪屿钢琴码头，正前方不远处的高地上，绿树掩映下有一处红砖建筑，即为鼓浪屿历史文化陈列馆。该馆位于鼓浪屿鹿礁路16号，原英国领事馆旧址。在鼓浪屿上，很多历史建筑都被赋予了新的时代使命，或成为民宿、或成为主题书店、或成为博物馆。“利用才能保护建筑。”鼓浪屿管委会副主任王唯山在接受记者采访时表示。

在前不久举行的第41届世界遗产大会上，中国申报项目——“鼓浪屿国际历史社区”通过了世界遗产大会的终审，成功列入世界文化遗产名录，成为中国第52项世界遗产项目。申遗成功之后，鼓浪屿管委会表示：鼓浪屿不仅不会借机提高票价，反而会因为保护遗产的需要对游客数量做出合理的限制。对旅游产品也会进行转型升级，提高服务品质，特别是拓展有文化内涵的旅游产品。

打造有生机有活力的社区

在鼓浪屿生活的居民大约有一万人，其中有六千多人是原住民，还有三千

多是旅游服务从业人员。在上世纪八九十年代，为了保护鼓浪屿风景区，一些可能造成环境污染的工厂被撤离出岛，随之而来的是岛上居民出岛务工的情况不断增多。现在，在鼓浪屿生活的原居民中老年人和儿童偏多。如何协调岛上居民生活和发展旅游业，一直是鼓浪屿管委会致力解决的问题。

“鼓浪屿有两种特征，一是我们现在有文化遗产地的价值，另一个很重要的价值是国际社区。作为一个社区，它不可能白天游客很多，晚上就剩下一些博物馆，它的价值还是有生机有活力的社区。所以我们现在也在思考怎么维持社区活力，包括留住适当的人口。在社区我们开始提供一些家政服务，针对老年人还有家庭医疗服务，继续支持岛内音乐、工艺美术等特色教育的发展。以前，鼓浪屿有一些音乐学校和工艺美术学校，后来因为发展的需要，搬到厦门市区发展新校区。但是我认为老校区要留下来，不仅是为了传承文化教育，也会吸引本地人返岛。”王唯山对记者说。

鼓浪屿总面积1.91平方公里，岛的载体一直在延续它们的使命。鼓浪屿历史文化陈列馆陈列内容分成三个部分，第一部分从宋元时期说起，介绍鼓浪屿历史沿革；第二部分展示鼓浪屿在建筑、音乐、美术、教育、医疗等方面取得的成就，以及相关方面的诸多历史名人；第三部分围绕鼓浪屿非遗解答相关问题。陈列馆藏有600多张珍贵历史图片、近百余件实物，真实还原了“历史国际社区”的风貌。

鼓浪屿总面积1.91平方公里，岛的载体一直在延续它们的使命。鼓浪屿历史文化陈列馆陈列内容分成三个部分，第一部分从宋元时期说起，介绍鼓浪屿历史沿革；第二部分展示鼓浪屿在建筑、音乐、美术、教育、医疗等方面取得的成就，以及相关方面的诸多历史名人；第三部分围绕鼓浪屿非遗解答相关问题。陈列馆藏有600多张珍贵历史图片、近百余件实物，真实还原了“历史国际社区”的风貌。

鼓浪屿总面积1.91平方公里，岛的载体一直在延续它们的使命。鼓浪屿历史文化陈列馆陈列内容分成三个部分，第一部分从宋元时期说起，介绍鼓浪屿历史沿革；第二部分展示鼓浪屿在建筑、音乐、美术、教育、医疗等方面取得的成就，以及相关方面的诸多历史名人；第三部分围绕鼓浪屿非遗解答相关问题。陈列馆藏有600多张珍贵历史图片、近百余件实物，真实还原了“历史国际社区”的风貌。

鼓浪屿总面积1.91平方公里，岛的载体一直在延续它们的使命。鼓浪屿历史文化陈列馆陈列内容分成三个部分，第一部分从宋元时期说起，介绍鼓浪屿历史沿革；第二部分展示鼓浪屿在建筑、音乐、美术、教育、医疗等方面取得的成就，以及相关方面的诸多历史名人；第三部分围绕鼓浪屿非遗解答相关问题。陈列馆藏有600多张珍贵历史图片、近百余件实物，真实还原了“历史国际社区”的风貌。

文化遗产保护是重中之重 重现“历史国际社区”风貌

鼓浪屿总面积1.91平方公里，岛的载体一直在延续它们的使命。鼓浪屿历史文化陈列馆陈列内容分成三个部分，第一部分从宋元时期说起，介绍鼓浪屿历史沿革；第二部分展示鼓浪屿在建筑、音乐、美术、教育、医疗等方面取得的成就，以及相关方面的诸多历史名人；第三部分围绕鼓浪屿非遗解答相关问题。陈列馆藏有600多张珍贵历史图片、近百余件实物，真实还原了“历史国际社区”的风貌。

鼓浪屿总面积1.91平方公里，岛的载体一直在延续它们的使命。鼓浪屿历史文化陈列馆陈列内容分成三个部分，第一部分从宋元时期说起，介绍鼓浪屿历史沿革；第二部分展示鼓浪屿在建筑、音乐、美术、教育、医疗等方面取得的成就，以及相关方面的诸多历史名人；第三部分围绕鼓浪屿非遗解答相关问题。陈列馆藏有600多张珍贵历史图片、近百余件实物，真实还原了“历史国际社区”的风貌。